

КРАСНОЙ ПРИАЖА

Приажан ВКП(б)-н РК-н и РИК-н органа
Приаж, Карельской АССР

ЯНВАРЯ

11

пайва,

колмаспайва

1939 вутта

№ 4 (651)

Номеран хинда
8 коп.

Увеличение рождаемости в СССР
БЕСЕДА С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ НАРКОМА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
проф. Н. И. ГРАЩЕНКО

Подведены итоги работы по охране здоровья советского народа в 1938 году.

Следует отметить прежде всего дальнейшее увеличение рождаемости. Естественный прирост населения по сравнению с 1913 г. в Москве увеличился почти в 2,5 раза, в Ленинграде — в 3,5 раза.

По сравнению с 1913 г. смертность снизилась вдвое. За год наша страна получила новую сеть лечебных учреждений: 400 в городе и 700 на селе. Открыты сотни детских яслей, молочных кухонь, аптек и т. д.

ПРОФСОЮЗАТ И БОРЬБА

КОРГИЭН ТРУДОВОЙН ДИСЦИПЛИНАН ПУОЛЕС

СССР-н Совнарком, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС отменили постановление „Мероприятий в трудовых дисциплинах упорядочения, государственной социальной страховании практикан парандамиста мүй и борьба мүй злоупотреблений ке тас двалос“, что эрхят профсоюзной органат үхтес хозяйственником ке доускайдих противонародной да попустительствуа трудовой дисциплина нарушителей, производств дезорганизаторох. Там постановление обязываичоу „предприятий и учреждений администрация үхтес профсоюзной органой ке ведий решительной да борьба трудовой дисциплина и внутренней трудовой распорядка правилон кайкиэн нарушителей ке, прогульщиной, лодырйи, рвачойн ке, — кайкиэн ке, кен нечестно относихес омх трудоволюх обязанностилох, оли се служащой или рабочей. Там он руавон боевой программа СССР-н кайкиэн профсоюзой варойн, кудама об'единяих омх риддүлүйс 23 миллиону рабочолой и служащолой, там он эга профорганизациян задуача.

Мейян муан миллионат рудая рахвахат честно рудатах оман родинан славакси. Однако он виэ недобросовестной ихмизие, кудама стремитяхес ке биэх нажива, кудамакниа-ластетах госуда рствуа, стремитяхес рудуа вэхем мән и пахемин, а денгуа жискуо анймән. Эй оле мидя либеральничайа таман мойзиэн ихмизие ке, производств дезорганизаторойн ке, кудама нанеситях ушербуа рахвахал!

Үхтес сен ке профсоюзат оллах обязаннойт разверниэ кайкел левевүйл воспитательной руавон рабочолой и служащолой кескес, чтобы предупредие дисциплина нарушения. Тас он профсоюзой варойн огромной де я тельности пелдо.

Ленин саной сих нях, что профсоюзат „он организация воспитательной, вовлечения, обучения организация, там он школа, управления школа, изыноймизен школа, коммунизман школа“. „Профсоюзой, — сану товарища Сталин, — вой куччо мейл господствующой рабочей классан поголовнойски организациякси. Не я в ля й хес коммунизман школа на... мед осуществляйххх связи

переловойн и яльгех йийвүзиэн ке рабочойн классан соствуавс. Нед соединяйх рабочойт масат рабочейн классан авангардан ке“. Эй оле анймальди почетной да задуачу мейян профсоюзойл, куй эгахизен рабочейн и служащойн опастамине и воспитания беззаветной преданности хенгес социализман диалол, куй опастамине социалистической отношенийн рудох.

Левивальди раз'ясниэ СССР-н Совнарком, ЦК ВКП(б)-н и ВЦСПС-н постановления, доведие эгахине сен пункта рабочейн и служащойн сознаниях сах он профсоюзной органой анзимане обязанности.

Мейл, СССР с, профсоюзат и грайях активной ролне государственной управления и муан кайкес общественной элоксес. Зоботта союзан членойн материальной блага состоянии неуклонной ноузух нях, хейян вовлечения активной участиях производственной элоксес, борьба трудан производственной ностамизен пуолес, трудовой дисциплина укрепления пуолес он хейян анзимане обязанности. Однако айт профсоюзной организацият и нийен руководителат эй вееттү борьба сознательной рудазен дисциплина установления пуолес, эй вееттү борьба сен нарушителейн ке.

Кирьязис, печатойдулоис яльгимазел айл „Правда“ и тойзис газетойс, привелихес эй вяхан примварой, конза профоргнат решительной борбан сиях прогульщинойн, дисциплина нарушителейн ке, выступайдих хейян пуоличчи потакайдих хейян.

Профсоюзат должны вазүмәттә ведий борьбуа трудовой дисциплина лундамизен пуолес, ностуа эгахизен рабочейн и служащойн сознательности и ответственности оман коллективан нэс, государстван нэс. Профсоюзной органойн обязанности он — элвөйтти производственной со в е щ а в и д и й н рудо, кудама должны вүгөй паяна оман внимания трудан и производстван организациян парандамизех, рудо пайван уплотнениях, рудо айян эга минутан пр о д у к т и в н о й использованиях. Эй подменяйэн администрация, эй нарушайен единоначалия профсоюзат должны добивайкес производственной совещанийн эффект-



Комсомолец токарь завода им. ЛЕНИНА тов. Рукояткин, выполняющий нормы на 340 проц.

Фото Мазелева (Союзфото).

тивности, содействуя рабочолой кайкиэн ценной предложенийн элоксес проведения, кудама он направляйду трудовой дисциплина лундамизех, рудо пайван уплотнениях, производстван парандамизех и иллекхайхизех ноузух.

Профсоюзой он довизритту социальной страхования огромной средстват. Средства намә тәх сах эй айнос по-хозяйски используйчивутту. Чүасте рахвахан денгой мани шкурнойн и рвачойн, летуовойн и симулятойн карманилох. СССР-н СНК и, ЦК ВКП(б)-н и ВЦСПС-н постановления паноу лопун возможности злоупотребляйя законной социальной страхованиях нях. Пособият, путевкат — честнолойл работной! Эй олдут достаточной контролю и жилищной фондан использования, кудама пуаксух пользуа дихес производстван дезорганизаторат. Эга завкома и месткома, эга социальной страхованиях совиятта, эгахине профорга, профактивиста должны следие сен пийл, чтобы постановления выполняйчизих точно!

Профсоюзат он создайду, не рудатих, развивайтхес и войтеттих Ленинан-Сталинан партиян руководствал. И вүгөй, конза партия куччуу трудан дисциплина лундамизех и образцовоной распорядках создайх мейян предприятийс и учрежденийс, советской профсоюзат должны окажидуду коргевуол!

(„Правда“ передовой январян 7 пайвәлдә 1939 в.).

Всем партийным и советским организациям,
всем большевикам, партийным
и беспартийным,
всем гражданам СССР

О проведении Всесоюзной переписи населения

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза Советских Социалистических Республик подчеркивают громадное политическое и хозяйственное значение начинающейся 17 января с. г. Всесоюзной переписи населения.

Всесоюзная перепись населения должна быть проведена организованно, без единого пропуска, без ошибок; она должна дать полную и точную картину численности и состава населения СССР.

ЦК ВКП(б) и СНК СССР обязывают все партийные и советские организации обеспечить всемерную помощь работникам переписи и принять все необходимые меры, чтобы Всесоюзная перепись населения была проведена образцово.

ЦК ВКП(б) и СНК СССР призывают всех партийных и беспартийных большевиков, всех граждан СССР содействовать работникам по переписи населения в осуществлении этого всенародного дела.

Центральный
Комитет ВКП(б).

Совет Народных
Комиссаров СССР.

8 января 1939 года.

РАЗ'ЯСНЕНИЕ

Совета Народных Комиссаров Союза ССР,
Центрального Комитета Всесоюзной
Коммунистической Партии (большевиков) и
Всесоюзного Центрального Совета
Профессиональных Союзов

О взысканиях за опоздание на работу

При издании Постановления от 28 декабря 1938 года „О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле“ СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС в процессе опоздания на работу исходили из существующей практики и действующих в предприятиях и учреждениях правил внутреннего трудового распорядка, согласно которым опозданием считается явка на работу не позднее, чем в течение 10—15 минут после начала работы, а приход на работу после этого времени считается прогулом.

В связи с поступающими запросами Совет Народных Комиссаров Союза ССР, Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов раз'ясняют:

1. Взыскания за опоздание на работу без уважительных причин, которые предусмотрены ст. 1 Постановления СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС от 28 декабря 1938 года, должны применяться за опоздание, не превышающее 20 минут после начала работы в предприятии или учреждении.

2. Рабочие и служащие, которые без уважительных причин явились на работу с опозданием более, чем на 20 минут, к работе не допускаются, считаются прогульщиками и подлежат немедленному увольнению.

Прокурору Союза ССР даны указания о неуклонном привлечении к судебной ответственности руководителей предприятий, учреждений, цехов и отделов, уклоняющихся от проведения соответствующих мер и оставляющих безнаказанными нарушителей трудовой дисциплины.

(ТАСС).

Районной полит-просвет работницей совещания

Декабря 24—25 пайвннэ еостонвуду районной полит-просвет работницей совещания, куда мал присутствуйттих кайкен районна полит-просвет работницат. Тал совещаниян оли куу нелду и обесудитту колме вуажнойда вопроссуа: Карельской ВКП(б) и обкоман постановления обуждения полит-просвет руавон проводимизех нэх Карелия и сен решениян реализациян нэх районас, неграмотнойн и малограмотнойн учинда илуанан завершимизех нэх. Намий вопроссой мүй совещаниян участникат пандих резкой большевистской самокритикка и критикка РОНО-н слубойх руководства нэх и избачойн и красноугольной халатнойн руавон проводимизех нэх. Выступайдих 34 хенгнэ.

Омас докладыс райкоман колмас секретари т. Марков саной, что партия и правительства уделяйях суури внимания полит-просвет руавон проводимизех.

Правильно обесуди ВКП(б)-н Карельской обкоман бюро полит-просвет руавон менон Карелияс 1938 вуодена и правильно мризайччи сен неудовлетворительнойкс. Мейян районас полит-просвет руадо визал тэх пайвнэх суате мანი крайне неудовлетворительно. Если мейлэ оли налуадитту руадо хувин выборон айгана, куйн СССР и Верховной Советан, муга и Союзнойн и Автономнойн Республикойн Верховнойн советон выборон айгана, то нүгэй сидэ эй оле закрепитту.

Райком партия, райком комсомола и РОНО тэх пайвнэх суате визал он улен вэхэ уделятту внимания полит-просвет руавон проводимизех. Тас войби азуо вывода, что полит-просвет руадо районас манду пахойн. Например, Итери-селкан клубас и изба-чи-

тальняс эт нэй газеттой журналой и мууда литература он улен вэхэ. Библиотекас илуанан мугах пидэйс олла 1500 книгуа, а он вайн 920. Вешке-луксен изба-читальня (заведующий Родионова) эй оле оборудуйду, пачит эй олла ремонтуйдут, снэлэ он лига, мусоруа, вилу и н. и.

Таман мойзий изба-читальней он монда, куда мат эй проводита культурно-массовойда руадо и эройтеттих полит-просвет руадо хозяйственно-политическойс руадос мероприятиейн выполнимизес.

Выступайччи тов. Павлов саной, что мейян районас полит-просвет руадо манду неудовлетворительно, а особенно подчеркивайччи Каскесниэмен изба-читальнян руадо (заведующий т. Устинов). Политико-воспитательнойда руадо проводитах случаяс случаяс. Активуа эй оле. Клуба эй оле оборудуйду и н. и.

Парас избачу районас он Нуожярвен изба-читальнян заведующий т. Житков, хан проводит суурда политико-воспитательнойда и культурно-массовойда руадо колхознойн кескес, но хавел эй оле создайду условней руадо варойн. Клубас эй оле пачиллойн и синне рахвас эй кавва сен тага, что он вилу, читальнян помещения эй соответствуйче омаз значеннян и н. и.

Омас выступленияс тов. Карпов (Чалкан изба-читальня) саной, что ремонт избачитальняс проводиттих, но кохендетту почти ни мидэ эй, а 10 тухатту рублуа, куда мат олдих отпуститту ремонтуа варойн израсходуйттих. Эй кохендетту изба-читальнян левуа, се он кирбуомас. IV квартуалан айгана минуу переводиттих Кивачун меччпунктал, мис и проводин суурда руадо. Охватин почти кай рабочийс стахановской движениал, кудаин андой резултатат: IV квартуалан илуанан меччпункта выполни эвмбэл куйн 100 проц.

Районной полит-просвет работницей совещания намизетти конкретнойт мероприятият полит-просвет руавон перестроимизех нэх. Совещания обявзвайччоу кайккий полит-просвет работницей проводимах и организуичемах ёга клубас, изба-читальняс и краснойс уголкас справочнойн и консультационнойн руавон, а муга же проводне политпайвий, вечерой вопросон и отвязтойн ке, куда мат интересуйях кайккнэ населениа, организуя кружкат— Ворошиловский стрелок, ПВХО и тойанэ, завершиэ неграмотности и малограмотности ликвидация.

И. Еремеев.

ОБМЕН ОПЫТОМ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ИЗУЧЕНИЮ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

Газеты различных районов и областей печатают статьи и заметки об успешном опыте самостоятельного изучения марксистско-ленинской теории. Ниже мы помещаем выдержки из отдельных заметок

Правильно организовать время

Бухгалтер школы горно-промышленного ученичества шахты „Кочегарка“ (Горловка, Донбасс) тов. М. Зайцев так рассказывает об опыте самостоятельного изучения истории партии:

— В партийных кружках я занимался 14 лет, но сколько-нибудь серьезных политических знаний в них я не получил. Объясняется это тем, что я, как и многие другие коммунисты нашей парторганизации, годами ходил в один и тот же кружок, но сам над собой не работал и поэтому историю ВКП(б) как следует не изучил.

Я работаю бухгалтером в горпромуче шахты „Кочегарка“. Эта работа у меня отнимает много времени. Я часто ссылаюсь на загруженность и считал невозможным заниматься самообразованием. Теперь я сам убедился, что время есть, его надо только правильно организовать и использовать. При любой загруженности производственными работами и партийными поручениями можно найти время для самообразования.

Я наладил дело так: через день по вечерам у меня отведено два часа для самообразования. Это время я использую для работы над книгой.

В самостоятельной учебе мне очень много помогают лекции на разные политические темы, передаваемые по радио, и моя библиотека.

Например, изучая первую главу учебника „Краткий курс истории ВКП(б)“, я прочитал такие работы Ленина, как „Пятидесятилетие падения крепостного права“, „Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?“.

Не спеша, внимательно читая и конспектируя первую главу учебника и эти замечательные работы Ленина, я чувствую, что неплохо усваиваю прочитанный материал.

(Из газеты „Кочегарка“).

Газета в помощь самостоятельной учебе

Директор совхоза тов. К. Шведов в газете „Серп и молот“ (г. Клин, Московской области) пишет:

— При изучении истории партии я использую весь пропагандистский материал, напечатанный в газетах „Правда“, „Рабочая Москва“, „Серп и Молот“, в журнале „Большевик“ и других. Каждую напечатанную теоретическую статью я вырезаю и подшиваю в особую папку. Таким образом, в моей папке сейчас имеются ценнейшие статьи: о книгах Ленина „Две тактики социал-демократии в демократической революции“ и „Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?“; Статьи „Что такое „махавщина?““, „В чем было сходство и различие между революционными и либеральными народниками“, „То, что возникает и развивается — неодолимо“, „Как изучать „Капитал“ Маркса“ и др. Таких вырезок я собрал уже около 30. Буду исполнять и в дальнейшем этот ценнейший материал. Статьи я внимательно прочитываю, подробно изучаю их. Одновременно читаю произведения Ленина и Сталина. Прочел, например, „Что делать?“ Ленина, и себя отнес по уровню подготовки к среднему звену. Но надеюсь через год подняться до уровня высшего звена, то есть, как говорится в постановлении ЦК партии о пропаганде, „изучать „Краткий курс истории ВКП(б)“ по подразделам каждой главы, одновременно с изучением соответствующих произведений Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина по первоисточникам“. Для этого много еще надо будет поработать над собой.

Стараюсь материал не комкать. Изучив первую главу, сейчас перешел ко второй. Серьезно готовлюсь к изучению IV главы, так как она, по-моему, является самой трудной из всего „Краткого курса истории ВКП(б)“.

(Из газеты „Серп и молот“).

Составление конспекта

Инженер Киевского красносзнаменного завода тов. В. Борисова начала изучение „Краткого курса истории ВКП(б)“ с того, что предварительно ознакомилась с книгой, затем снова прочитала „Введение“ и приступила к изучению первой главы. Чтобы лучше усвоить основы марксистского учения о революционной борьбе пролетариата, тов. Борисова еще раз проштудировала „Манифест коммунистической партии“ Маркса и Энгельса и прочитала работу Ленина „Карл Маркс“.

В. Борисова пишет: — Обычно, когда я берусь за изучение большого труда, я изучаю его по главам. Сначала читаю всю главу, продумаю ее. Потом читаю второй раз и отмечаю на полях главные мысли, цитаты, отдельные даты, которые думаю выписать. И лишь после этого конспектирую, т. е. записываю своими словами в логической последовательности основные мысли, содержание главы. В такой же последовательности выписываю и цитаты, отдельные характерные цифры и даты.

Если же произведение нетрудное, то сначала прочитываю все, а потом конспектирую каждую главу. В тетради оставляю поля, на которых отмечаю свои мысли, подчеркиваю отдельные места. Читая „Ленинские сборники“, я учусь у Ленина работе над книгой, тому, как надо составлять конспект.

К конспектам возвращаюсь всякий раз, когда мне нужно вспомнить о прочитанном мною произведении. Когда произведение приходится перечитывать, я достаю старый конспект, дополняю, изменяю его, ибо каждый раз перечитанное произведение делается все понятнее и доступнее.

(Из газеты „Советская Украина“).

Агит коллективан совещания

Январян энзимазенэ пайвннэ гадэ вуотта, Улялеган сельсоветас еостонвуду агитационнойн коллективан совещаниян, кудаин обесудий агит. коллективан руавон 1938 вуодес.

Агитатора тов. Михайлов омас выступленияс саной, что мейян агитаторат 1938 вуодена руаттих айя, до омуа руадоу эй войду уваянэ колхозаи руавон ке и эй выявлйду недостаткой колхозойс.

Пред. сельсовета т. Фре-

лов омас выступленияс саной, что эрхят агитаторат руаттих пахойн нэй выполняйду агит. коллективан руководителаян поручений, куйн например, тт. Анисимова, Вокулова, Осипов и тойсет.

Агитатора тов. Маликина совещаниял тули хумалас, а тов. Осипов лхти энне совещаниян лонидуа и тал совещаниял оли тов. Осипов исключитту агит. коллективан составас сен тага, что хан омаз поведе-

ниян кауте каймай довериян и авторитетан колхознойн кескес.

Совещания утверди коллективан руавон илуанан и постановиттих организуяй ома стенгазетта „Сельский агитатор“, куда мас оли выберитту редколлегиян составас тт. Юппиевуа, Созоновуа и Михайловуа. Газетта рубизеу лхтемэх волме гердуа ауус.

А. Рыбаков.



„Хата с крау“. Рисунок Г. Вальс. Бюро-клише ТАСС.

ЖИЗНЬ КРАСНОЙ АРМИИ

* * *

БРАТЯ-ПАТРИОТЫ

По крутым холмам и оврагам несутся танки. Впереди—небольшой кустарник, за которым скрыты препятствия.

Происходит ночное учение танкистов в одной из частей 2-й Отдельной Краснознаменной армии.

Подминая под себя кусты и деревья, мчатся танк. Впервые прокладывает здесь путь замечательный танкист, депутат Верховного Совета РСФСР Владимир Михеев. Неожиданно—метровая яма, замаскированная густыми зарослями. Плавно, без рывков берет препятствие михеевский танк, но впереди его ждут еще большие трудности.

Глубокий овраг с наклоном в 30 градусов. Нужна выдержка и знание дела, чтобы преодолеть овраг. Танк братьев Михеевых без малейшей заминки берет это серьезное препятствие.

В одной части, соревнуясь друг с другом, овладевают сложной военной техникой два экипажа братьев-патриотов—Михеевых и Телевных. Владимир Михеев соревнуется с Федором, Павел—с Иваном, братья Телевных соревнуются между собой, а экипаж Михеевых—с экипажем Телевных.

Экипажи братьев патриотов—образец высокой воинской дисциплины и замечательной товарищеской спайки. Братья патриоты настойчиво учатся.

Недавно машины Михеевых и Телевных вышли на боевую стрельбу. Предстояло преодолеть пни, кочки, ямы и поразить с хода замаскированные мишени батареи, батальонной пушки, ручных и станковых пулеметов. Оба танка братьев патриотов выполнили задачу на „отлично“.

—Наша машина должна быть лучшей в армии,—говорит Иван Михеев.

Экипаж Телевных также не сдает темпов и качества учебы, тщательно ухаживает за своей машиной. Гавриил Телевных—молодой водитель, но он быстро овладевает боевой техникой и не уступает опытному Ивану Михееву.

Новое замечательное движение растет и ширится в нашей Красной Армии,—создаются танковые и летные экипажи, орудийные и пулеметные расчеты, великом состоящие из братьев, патриотов социалистической родины. Патриоты братья—это передовые, дисциплинированные, успешно овладевающие военной техникой бойцы.

Первый экипаж танкистов братьев Михеевых организован по инициативе их отца—Дмитрия Федоровича. Теперь имеются уже десятки таких экипа-

В 2-й Отдельной Краснознаменной армии служат братья Михеевы. Первый экипаж танкистов братьев Михеевых был организован по инициативе их отца—Дмитрия Федоровича. Теперь в нашей Красной Армии уже имеется десятки таких экипажей.



На снимке: Экипаж братьев Михеевых. Фото А. Великжанина (Союзфото) „Прессклише“.

жей во всех военных округах.

В Белорусском особом военном округе большой популярностью пользуется танковый экипаж братьев Н. Вицких, недавно получивший боевую машину. В других округах также с званием экипажи братьев Половых, Хохловых, Егоровых, Ниенко и др. Сотни пламенных патриотов досрочно идут в ряды Красной Армии, чтобы вступить в экипажи, в которых работают их родные братья.

Звено авиационных техников в братев Глушковых показывает образцы в подготовке материальной части самолетов. Отлично овладевая оружием пулеметный расчет братьев Тисинных.

В одной из частей Н-ского военного округа недавно прибыли два молодых бойца—братья Иван и Федор Воронцовы. Они уверенно взялись за учебу, уже прекрасно изучили материальную часть винтовки, противогаз, уставки. Воронцовы вызвали на соревнование братьев Василия и Михаила Солдатенко.

В далеком Забайкальском военном округе больших успехов в боевой и политической подготовке добились братья патриоты—Петр и Макар Камсковы, Николай и Василий Лакота. Все че-

тыре патриота в награду за успешную службу зачислены под развернутым боевым знаменем части.

Три экипажа братьев имеются в одной из частей Белорусского особого военного округа. Пример показ и братья Новицкие.

Красноармейцы Иван и Григорий Мелведские тоже решили создать экипаж братьев и просили Народный комиссариат обороны перевести в их часть старшего брата Василия. Просьба удовлетворена. В этой же части создается еще один экипаж—братьев Макаровых.

Для лучшего изучения военного искусства братья-патриоты идут в военные училища. В училище им. Сталина (Харьковский военный округ) занимаются четыре брата Поповы—Федор, Иван, Никита, Александр. Все они поступили в училище вместе и теперь являются отличниками учебы.

Три брата Реченко сообщают о артиллерийском деле.

Братья-капитаны Сергеевы вместе поступили в Артиллерийскую академию.

Все эти факты говорят о небывалом росте советского патриотизма, беззаветной любви граждан СССР к своей социалистической родине.

Я. ЛАПИН.

Тормозит руавос

Пухярвен колхозницей хора руадау прекрасно. Колхозница П. Любовина, А. Петрова, Д. Любовина, Ф. Сирина и тойдет активно участвуя общественно-ежайс Пухярвен кудлас. Колхозницей хорал руководит И. Емельянов. Января 3 пайвйнь тэдэ вуетта, колхозница кер-

вүттих клуубах, чтобы слезла проведи репетиция, но общественны и кат куйн дет. площадкан заведующий Максимова и Лижман начальницей школан учителя Ретукова омаз эй культурной поведенил срыва ттих колхозницей хоран репетиция.

П. Любовин.

Меччэзаготовкат

Нахтен стахановцан соревнования

Кутижман меччэ пунктан какси параста стахановца Логинов и Григорьев соревновуяхес тойне тойзен ке меччэ материалан заготовкат. Соревнования результатат озутетах, что января 4—5 пайвйнь тов. Логинов заготови 17 кубометройн пайвяс, а тов. Григорьев абунякая ке заготовляйчюу 24 кубометройн пайвяс.

Мое обязательство

Прочитав с газеты „Красная Карелия“, что лесоруб-стахановец Матроско-го мех. лесопункта т. Быков взял обязательство заготовить в месяц сто норм, я лесоруб Кяндасовского мех. лесопункта, приступив работать по методам стахановца тов. Готчиева, обязуюсь выполнить не менее как сто норм за месяц и вызываю на соц.соревнование стахановца нашего лесопункта тов. Шопотева. Лякков.

Минун обязательства

Миня вүгй руадан Кяндахан меччэпунктан инструкторана руавон стахановсколойн методойн передайчендуа мүй, но считайчен, что минун опыта он устарелой и сен тэх кудзун администрация пийс-тиг минуу заготовках, чтобы войзин изучиэ тт. Готчиеван и Заборской опы-

тан и войзин яльгех пайн опастуа меччэлейкуайн уузый руавон методой мүй. Миня отан ичел обязательства заготови куусада норма и кучун социалистической соревнованиях мейян меччэпунктан стахановца т. Шопотева. Угаров.

Мастеран Иванован паха примиэра

Гумбар-ручейской меччэпунктан, подпунктан Гумбар ручей, руадау мастерану Иванов Петр Титович, кудайн безобразно и халатно отнессихез омих обязанностями.

Например, Ф. Арефьев бригадан, кудамаз руадах меччэматериалойн вывозкал, хайн декалас обсчитайччи т. е. приймий возчикойс меччэматериалой, а приймийт листкат каймай, но благодаря бригадану членуа тов. Нестеровуа, кудайн проверий квитанция, оли лөввет түү виэттүү древесинуа количества 54,18 фесметруа.

Тов. Арестован бригадан, кудайн руадау меччэматериалойн вывозкал Иванов обсчитайччи 24 фесметрал, но вимя тоже оли исправленной яльгее проверкуа.

Кудухез: Умышленно говай эй опытуа мүй руавос тов. Иванов допускайччоу таман мойзий безобразий? Селляов

Леспромхозан директорал пиддү приймийт решительной мязрат Ивановах, либо иеллех пай хайн эй оле способной руадах.

ВОЗЧИКАТ: Арефьев, Нестеров, Кудряшов и Арестов.

Ветеринара вай киномеханику?

Кашканан меччэзаготовительной участкан начальникан тов. Фоминан и сельсовизтан председа-телян тов. Шеккован неоднократнолойн требованийн яльгех декабры 23 пайвйнь тэдэ вуетта Кашканах йивихез амуйн вуеттуту техника-ветеринара Каттнев.

Кайкин олди хувис мнэлис, что вүгй Кашканан меччэпункта суау колхозас хебуо меччэх.

Но стой вай! неллех днело эй мене.

Каттнев тули Кашканах, куйн и эне, эй уксин, а кино-передвижан ке в синя же пайвйнь рубей об-служивайчемах населенюа кинол. Яльгех культ-обслуживания 24 пайвйнь

ветеринара отдыхайччи. Эй йивинухез ни сельсовизтах, ни колхозан правлениях.

Васта 26 пайвйнь колхозал удайчихез озуттуа ветеринар 5 колхозам хебуо. Хеболон хамбахивчйстиндэх Каттнев эй анданух ни миттумий документой и инструментат хав муренди путешествуе киномеханикану Гумбар-ручейн дорогал.

Кашканан сельсовизтак руадаят эй гизтэ миндү руадау Каттнев—ветеринарана вай киномеханикана.

Райзол пиддү обраттневнимания омих руадах нях.

Примезмой.

Международное обозрение

Фашистские интервенты перешли в новое наступление на восточном (Каталонском) фронте в Испании. В наступлении участвуют крупные силы пехоты, преимущественно итальянские дивизии. Наступающие части пользуются поддержкой многочисленной итапо-германской авиации, итальянских танков, германской артиллерии.

Республиканские войска встретили новое вражеское наступление в полной готовности. Бойцы испанского народа оказывают героическое сопротивление наступающим полчищам интервентов. Лишь ценой огромных потерь интервентам удалось продвинуться на некоторых участках, однако они нигде не смогли прорвать республиканский фронт. Вряде мест республиканские войска смелыми контратаками возвращают себе утраченные позиции.

Фашистским варварам не удалось подорвать боевой дух гражданского населения в республиканском тылу. Зверские воздушные бомбардировки городов и сел фашистскими самолетами лишь увеличивают ненависть испанского населения к итапо-германским захватчикам. Народные массы Испании более, чем когда-либо, полны решимости прогнать фашистских захватчиков со своей земли.

Наступление интервентов в Испании, поблизости от южных рубежей Французской республики, не сомненно находится в прямой связи с усилившимся натиском итапо-германских фашистов на францию. Недавно итальянское правительство расторгло заключенные в 1935 году франко-итальянские соглашения. В этих соглашениях провозглашалась общность политики Франции и Италии, а также определялись смежные границы французских и итальянских владений в Африке. Расторгжением договора с Францией итальянский фашизм хочет подчеркнуть

свои требования пересмотра этих границ. Итальянские притязания касаются, в первую очередь, французских колоннальных владений Туниса и Джибути (в Африке). Италия хочет также наложить свою руку на Суэцкий канал, через который проходят важнейшие мировые водные пути.

Натиск фашистских захватчиков на Францию является прямым следствием французской политики сговора с фашистскими государствами. Эта политика ведет к тому, что фашистские захватчики становятся все более и более наглыми.

Широчайшие массы трудящихся Франции все громче высказываются против нагубной внешней политики правительства Далады. Новым доказательством этого служит недавно закончившийся чрезвычайный съезд французской социалистической партии.

Социалистическая партия всего лишь три месяца назад безоговорочно поддерживала внешнюю политику правительства. В ту пору лишь одни коммунисты решительно и последовательно возражали во Франции против мюнхенского сговора.

Под влиянием рабочих масс группа руководителей социалистической партии во главе с Блюмом внесла на партийный съезд резолюцию, направленную против мюнхенской политики. Эта резолюция высказывается за организацию Францией отпора фашистским захватчикам совместно с другими миролюбивыми державами, за твердое соблюдение франко-советского пакта о взаимной помощи. Резолюция Блюма была принята значительным большинством голосов.

Широкие народные массы во франции, как и в других странах, настойчиво требуют от правительств своих стран решительной борьбы против обнаглевших фашистских поджигателей войны.

Н. Федоров.

Переписки валмистумине Кутижмал

Кутижман механизированной буазас валмистус руадо 1939 вуввен населения переписки проведимизех нэх тэл пайвэл мәннөү хувин. Например, он проведитту общолой собраний 5, куда мил оли охватитту 391 хенгиз.

Пайчи тэдэ, он проведитту агитационной коллективал инструктажа, куда мат проведитат масово-разъяснительной да руадоу населения кесек, читкой, беседой и м. и. Кайкизда он проведитту 15, куда мил оли охватитту 241 хенгиз.

Парахат агитаторат оллах Григорьева Пелагея, Няргин Алексей, Кочаков Иван и тейсет.

Заверяйчемма, что 1939 вуввен населения переписки ройтех проведитту Кутижман механизированной буазау мўб образцово.

И. Петров.

Отделения руавос

Лухтанселлан отделения (Вешкелүксен сельпо) руадау продавца Я. Е. Самсонов, куда мил эй соблюдайче советской торговли дисциплину.

Конза магазинах поступайчоу товаруа хан мўбумил туттавил, а эй соблюдайче очередий. Например, оли мойне случай, конза т. Аксентьев сейзой очередис пуолен пайвэл, но Самсонов отпусти ханел вай спичкуа и махоркуа, но мануфактуруа эй андану ни ўхтэ метрий.

Ноябрян куус Самсонов мўб ругехиста яухуо хуаволугух тт. В. Воробьевал и Т. Назаровал и отти килограммас 1 руб. 60 коп., и самасту яухуо мўб тов. А. Назаровал 2 руб. килограмму.

Декабрян 21 пайвэл Самсонов лэхти гостей Кутижмах и гулайчи сие нелли пайвэл. Магазина оли салвас 5 пайвэл подряд, мин тэх покупатель олдих выпужденнойт мәннэ Лагиламбан отделениях.

Продавца Самсонов саноу, что магазин переведитат Поткусельгах, сенах что эй тувва грузуа, но Самсонов, тас оли иче виару, что эй заботинну товарой приобретения. Хан энимүте пьянствуйчоу и магазин эй оле ни конза авойн чуассулой мўб. Лухтанселлан населения эй тахто, чтобы магазин переведитат Поткусельгах, сенах что сие эй родэй мойне суури оборотта, куйн Лухтанселлас.

Вашкелүксен сельпол и Приаждан прокуратурал пидайу приимэ мнзрат советской торговли нарушителях нэх.

Аксентьев.

В селе Красноселье, Елизаветградковского района, Николаевской области есть оркестр бандуристов.



На снимке: Участники оркестра, колхозники И. И. Черный (слева) и Н. Н. Чмырь. Фото Я. Аврутина. Бюро-клише ТАСС.

Извещение

Пряжинский РК ВКП(б) извещает, что товарищи желающие поступить учиться в Карельскую Высшую Коммунистическую Сельскохозяйственную школу могут подавать заявления в РК ВКП(б) до 1 февраля 1939 года. На учебу принимаются члены ВКП(б), кандидаты, сочувствующие, комсомольцы и беспартийные активисты. Об условиях приема можно справиться в РК ВКП(б) устно и по телефону. Секретарь РК ВКП(б) Лебедев.

Ответств. редактора Ф. ТЕРЕНТЬЕВ.

Объявление

О наборе новых студентов в Карельскую Высшую коммунистическую сельскохозяйственную школу

В соответствии с постановлением Карельского Обкома ВКП(б) от 3 го января 1939 года, объявляется прием новых студентов в ВКСХШ

УСЛОВИЯ ПРИЕМА:

1. ВКСХШ ставит своей основной задачей подготовку для колхозов, совхозов, МТС, для районных партийных и советских организаций квалифицированных руководящих работников-организаторов социалистического земледелия, которые обладали бы, наряду с широким политическим развитием, достаточными специальными знаниями как в области сельско-хозяйственной техники, так и в области агрономии, животноводства и организации труда в колхозах, совхозах и МТС.
2. В школу привимаются члены и кандидаты ВКП(б), члены ВЛКСМ и беспартийные активисты, в возрасте от 20 до 40 лет, проявившие себя на общественно-политической работе, имеющие опыт руководящей работы на партийной, советской, комсомольской, профсоюзной, колхозной работе не менее 3-х лет. Для поступления в ВКСХШ требуется образование: в объеме 7-ми классов на основное отделение и в объеме 4-х классов для подготовительного отделения.

3. Срок обучения на подготовительном отделении — 1 год, на основном отделении 2 года. Товарищи, принятые на подготовительное отделение, в течение года должны пройти курс обучения в объеме семилетки.
4. Отбор кандидатов для поступления в ВКСХШ производится райкомом ВКП(б). На каждого отобранного кандидата райком ВКП(б) к 20/1-39 г. представляют ректору школы следующие документы: а) об образовании; б) о здоровье; в) деловую и политическую характеристику; г) заполненный и заверенный личный листок по учету кадров (анкету); д) заверенную автобиографию и е) постановление бюро РК ВКП(б) в командировании товарища на учебу в ВКСХШ.

5. Кандидаты, допущенные мандатной комиссией к приемным испытаниям, прибывают на приемные испытания к 1 февраля 1939 г.

6. Студенты обеспечиваются стипендией в размере 269 руб. в м-ц, общежитием и постельными принадлежностями. Члены семей студентов жилищной площадью не обеспечиваются и никакие претензии в этом отношении школой не принимаются.

АДРЕС ШКОЛЫ: г. Петрозаводск, угол ул. Анохина и Горького, 18-а.

Ректор ВКСХШ БРАЗГИН. Проректор по учебной части СТОЯНОВ.



На снимке: Молодые летчики следят за полетом эскадрильи республиканских самолетов.

Бюро-клише (ТАСС).